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假如意大利的塞维利诺·安第诺尼医生一类的生殖专家真的已经掌握了方法的话，那么克隆人就不再是科幻小说的情节，而要成为现实了。这种可能性最早显现在1996年。当时，通过克隆成体细胞出生了第一只哺乳类动物。不过绝大多数人都认为，克隆人既愚蠢又不符合道德规范。目前，英国政府正致力于制定有关的禁止性法规。

克隆绵羊多利出生于1996年7月5月，一份叫《大自然》的报纸①于1997年2月2日首次向公众做出了报导。从那之后，伦理学家、科学家和政策制定者们都在努力想弄清楚，究竟那些宣称要将此种技术用于克隆人的说法只是一种不必当真的“笑料”，还是真的会付诸实施。

在对于无性繁殖的讨论中，有一个令人困惑的方面，就是对于克隆这一术语的使用存在着许多不同的描述。

分子生物学家所谈论的克隆，是指制造DNA相同复制品。植物生物学家所指的是从一棵植物中提取细胞以产生新的个体。生殖生物学家则是指将非人类的哺乳动物的早期晶胚分裂成众多的个体，再置入子宫，以产生许多具有相同遗传性的复制品。

还有一种对克隆的描述，是从成体哺乳动物中提取一个细胞，使之与去除了先前染色体的卵子结合，这个过程也称为细胞核的复位（CNR），细胞在受精卵中发育，形成的胚胎可以用作医学治疗。不过这个胚胎也可以发育成为一个新的个体。

实际上，捐献的细胞可以来自同一个成体，这样，科学家就有可能用它来复制一个现有的人。

全球的政策制定者都迅速地做出了不得将CNR技术用于人体实验的决定。英国政府也表达了这一愿望。然而，2001年11月5日，高等法院截定，目前的法律无力禁止克隆行为。

两级议会在11月底通过了紧急立法，在一定的程度上（而非全部）弥补了有关的法律漏洞。法律规定，禁止把通过受精之外的方式形成的人类胚胎置入女性体内。②

该法令所体现的对于无性繁殖及有关实践和伦理方面的观点，表明了无性繁殖是不被允许的。

核移植

从70年代开始，科学家就可以通过提取成体表皮细胞核，将其置入卵子加以培养的方法制造蝌蚪。这就使得利用成体细胞中的基因物质制造新的生命成为可能。

鉴于最初的受精卵可以发育成一个成熟个体的现象，人们开始深入研究细胞是如何形成特殊的活体组织。研究方法包括永久性地除掉细胞中许多基因染色体的功能。如果要从中取出一个细胞，使之生成个体，就需要恢复染色的机能。大多数科学家都认为这样做的成功机会极其眇茫，至少对于哺乳动物来说是这样的。

在苏格兰中洛锡安郡鲁斯林学院就职的伊恩•韦尔穆特及其同事却证实这是可能的，他们从一只苏格兰黑面母羊体内取出一个卵子并去掉其细胞核，同时，将一个从芬兰多西特母羊乳房中提取的细胞放入营养浓度较低的培养器中，使这个细胞保持静止状态。然后科学家用电了子脉搏冲联接那个“空”卵子和静止的细胞，结果，无性繁殖就产生了。六天后，将其置入子宫并产生了第三只羊——另一苏格兰黑面羊，140天后，小羊出生了。

报纸报导了这一惊人的事件。不过科学家指出，这只小羊仅存活了277天。之后，来自全世界多个试验室的报告显示，克隆存在着保水性过量的严重问题，即便是那些可以幸存并长大的个体，也经常出现残疾、体弱或严重的呼吸困难。③④


反对的理由

有关人体克隆的争论非常引人注目，因为大多数人的潜意识中都对此感到忧虑，甚至厌恶，但却无法将这些情绪带入具体的讨论中。最初，舆论只是将克隆当作“笑料”，并没有为公众提供真正详尽的介绍。

我们可以看到，虽然每一个单独提出的争论都无法完全提供禁止克隆的详尽理由，但是把它们汇总在一起，就可以形成充分有力的理由了。

安全性

医学道德要求，任何施加于人体的医疗行为都必须将造成伤害的

可能性降到最低。而目前对哺乳动物进行的克隆实验的成功率很低，这就说明该类实验具有很大的危险性。并且现在并没有迹象表明这种危险性会被排除。

实际上，许多实验还暴露出更多的问题。在人的一生中，会有许多的细胞突变，这种变异了的基因对于一个由此而产生的新个体来说，恐怕不是件好事。

此外，细胞内的特定基因会产生基因组铭记功能（生命早期即起作用的一种学习机能）。对这种机能不断深入的研究发现，捐献者所捐献细胞中，染色体已经形成的一段历史的铭记无法完全消除。一个人从其父母处遗传而来整套基因，其中染色体铭记的关于父母的全套记忆将发生特定的作用。如果这套系统出现混乱，他就有可能会出现学习障碍等麻烦。

捐献者的细胞中所记录的有些是他们那个年代的记忆，而这些多年以前的DNA可能被用来克隆新人。这样，克隆出来的人就很可能存在早熟现象。

正是由于这些原因，负责克隆绵羊多利的研究小组负责人伊思·韦尔穆特说“如果有人想克隆人，那么他们是否可以对潜在危险做出量化的判断，好预先知道风险所在呢？根本不可能。”⑤

除了对孩子的担忧，还要考虑那些准母亲所面临的风险。如果在这种非自然形式的怀孕后产下畸形儿，那么她会觉得自己也有部分责任，从而在感情方面受到伤害。

胚胎的身份、性质

无性繁殖再次提出了关于胚胎的身份性质的问题，至少绝大多数基督徒都认为应当赋予胚胎特殊的地位，这一观点已得到1991年颁布的《人类受精与胚胎法》的认可。

蓄意消灭大量晶胚的行为的确需要讨论，这种行为使人们产生强烈的印象，认为它至少没有给予晶胚任何的人道地位。

上帝的形象

基督教神学家认为人的样子按照上帝的形象得来的。虽然很难对此做出精确的定义，不过这的确有重要的指示作用。在基督徒的理解中，上帝是由圣父、圣子、圣灵三位一体而成的。这种神秘现象表明上帝是由三个不同但又紧密相联的个体组成。

它所给予我们的暗示之一，就是人们被要求与别的不同的人建立联系，从这一点来说，克隆产生了完全相同的人，被坏了我们与不同的人产生联系的情况。

如果人不再通过精子和卵子的结合，而通过无性繁殖的程序产生，尽管有些人认为两者的发育成长过程十分类似，但仍会破坏上帝赋予我们的有性繁殖的规律。这是对男、女两性因性别不同而组成联系紧密的婚姻关系的否定，而两性婚姻关系在一定程度上所反映的，正是三位一体现象所展示的内涵。

通过两个不同的人之间的基因结合而产生后代，有着重要的现实和象征意义。有性繁殖创造了基因的多样性和稳定性，而我们有充分的根据相信，克隆技术有可能使人类特征受到损害性的丧失。

《圣经》认为人们最适合生活在家庭中，孩子则通过钟爱他们的父母结合而产生。而克隆有可能造成家庭关系的危机，子女的血源父亲（母亲）可能会是捐献者。假如捐献者是受捐献者的父亲或母亲的话，那么，儿童的血源父母则有可能实际上是他的祖父母。

无性繁殖把血源关系从家庭中剥夺出来，使得需要重新定义父母的概念。大多数研究者都相信，这种关系错乱会对相关的人以及他们周围的社会造成严重的影响。

双胞胎

有些人认为克隆没有什么错，就像在自然状态下的同卵双胞胎一样。然而，双者之间无论如何都存在着差异。
同卵双胞胎是同时出生、共同生长的兄弟姐妹，他们相互间并不互为标准，别人也可以轻易地区分两者的不同。而按照克隆技术所出生的“双胞胎”则可以相隔数十年，克隆出来的人完全生活在其捐献者阴影中，别人会自觉不自觉地看到两者间特征、能力的相同点，这就使克隆人很难在生活中获得他（她）自己的地位。

目的与成果

上帝让人类做助手，管理他所创造的万物，神学家认为人类的任务之一就是繁衍后代。创造万物者依然是上帝，不过通过美妙的两性交流和生育繁衍，我们也为上帝提供了帮助。

为了保证拥有健康的社会，上帝要求把性与生育维持在人类终久不变的婚姻关系里。而克隆将繁殖割裂开来，试图操纵整个繁殖过程。许多基督徒相信，人类具有高贵的尊严，部分原因就在于“神圣的、概率像中奖一样的”自然受孕让我们每个人都得到了应得的全套基因。克隆的错误就在于它实施了太多的操控。基督徒认为，为了繁衍而长期地等待正是为了维护人类的尊严。

方法与结局

当你要说服某对夫妻为了满足为人父母的愿望去拥有一个子女时，也许你会建议使用克隆技术，因为它能解决某些问题。此时你谈论那个孩子就如同谈论一件物品一样。这种作法很容易造成为了其它需求而对克隆产生终生责任的情形。

另外，基督教的道德规范中有一个基本原则，就是正当的结局并不能证明方法就一定是正当的，我们决不可以以恶成善（罗马书3：8）。利用可靠的技术是基督徒的职责之一，但我们必须做上帝的工，行上帝的路。


错误的宿命论

无性繁殖的神话之一，是说克隆技术可以复制一个现有的人。这是个危险的传说，因为它是错误的。

通过核移植产生的个体的染色体与捐献者是同样的，但并不是捐献者的全部基因。细胞中的线粒体是能量新陈代谢基本构成的细胞器官。这些线粒体还包含了其自身的DNA，大约占一个细胞DNA总量的1%，克隆成果如多利，是从捐献者处获得染色体DNA，而从卵子中获得线粒体的DNA。因此它们与捐献者并非完全相同。

        即使基因相同，所产生的人也有明显的区别。对同卵双胞胎的研


究表明，一个人成长后的活动范围成形于在子宫中所处的环境，而克隆人则发育于一个完全不同的子宫中。此外，我们每个人所经历的不同事件也对各自性格的形成起着重要的作用，而这些经历是无法克隆的。

        简而言之，不能简单地用基因来代表人类，任何自称可以生产出人类替代品的技术，都不过是小小的骗局。

假如出现了克隆人

        尽管我们已经有力的证明了无性繁殖是愚蠢而不道德的行为，基督徒还是要声明，假如出现了克隆人，上帝仍然会像爱别人一样地爱他们。基督徒甚至应该首先接受并认可他们，即使我们与那些使他们来到这个世上的人的观念思想不一致。

结论

有关克隆人的想法产生了极大的反响，就围绕此问题的争议，基督徒提出更重视创物主上帝赋予人类生命的尊严，更尊重每个人独立拥有的权利。事实上，我们被创造出来，并且生活在我们与其它不同的人所建立的关系中。
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反对无性繁殖的国际立法





所有的立法机构经过考虑后，都选择了反对克隆人，例如：


澳大利亚：2001年8月提出报告，建议反对克隆人；


德国：1990年立法禁止任何使用晶胚进行的遣传研究——包括克隆；


英联邦：2001年人体再生克隆法案——禁止将克隆产品置入女性子宫；


美国：2001年夏季，众议院表决禁止人体克隆，参议定于2002年表决；


以色列：1997年立法，就人体克隆研究设置了一个5年的延期；


日本：2001年5月立法禁止将克隆晶胚置入女性子宫。








利用可靠的技术是基督徒的职责之一，但我们必须做上帝的工，行上帝的路。





为何要克隆


对此人们有多种答案，包括：


●为了解决不育不孕问题


●生产一个兄弟姐妹，为现有的不健康的家人提供人体组织


●代替意外死亡和病死的子女


●让同性恋家庭拥有一个孩子，使这个孩子至少与其中一人有关系


●让有才能的人再多一个多制品


●满足好奇心，或者靠着成为第一个尝试者出名


●实现特殊的宗教信仰
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