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    Number 30: QUALITY OF LIFE
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       在过去的几十年，“生活质量”（QoL）已经进入医疗决策，乍一看，这似乎有道理。然而，更仔细的评估表明，这个术语背后的有些思维是有缺陷的，而且有时他它的运用可能违背基督教哲学。

 医生应该负责评估或衡量病人的生活质量（QoL）的想法具有明显的吸引力。似乎医生确实不应该只是努力延长寿命（生命的长度），而是确保延长的寿命符合一定的标准（生活质量）。有时仿佛这两个想法之间有冲突，医生应该关心的问题是生命的长度，还是生命的质量呢？
        一些医生和伦理学家提出将生活质量评估应用于临床决策的很多方面，从产前筛查到临近生命终点的急救（DNR）。该文件讨论了目前正在医疗保健运用的生活质量的概念，并从基督徒的角度来看待它。指出这种做法的一些问题以及积极的方面。使用生活质量调整我们的生活（QALYs）所出现的问题和健康干预措施的成本效益将是未来的主题。

     生活质量的尺度


   在谈生活质量之前，我们

得先定义它。这就是问题的开始。最近的一项生活质量的定义是，“在坚持普遍的人权标准时，多个领域的文化和时间中，人们突出的主观和客观的生活福祉”。[1]
       一些新的经济增长产业致力于在不同的病人群体、国家和文化，开发和管理衡量生活质量的问卷调查和评估工具。从多种角度评估，试图捕捉到个人多方面的主观经验。一些评估集中在损伤及其他生活的消极方面，而其他旨在寻找健康和福祉中更积极的方面。

患者通常会要求评估他们的经验。从不同的维度得到每个人的结果，然后与通用标准比较，总结成单一的测试成绩。医生为那些没有能力对自己做评估的人如出生前的人、婴儿或重症患者的人做评估。
评估不同生活质量的一些特征包括：
    •体感/疼痛
   

     •物理功能
     •认知功能
     •心理福祉
     •社会互动
     •经济生产力
      设置问卷并不简单，不同的问卷往往会产生不同的结果。此外，生活质量的评估往往把重点放在很容易检测和量化的病理和损伤上，而较少关注那些较不容易量化的指标，如个人关系情况等。

       这些评估工具也改进了一些病人群体的医疗护理。在特定的手术前后评估病人的主观良好状况，可以获取极有价值的信息。[2]例如，终端疾病侵入性外科手术可以延长生命，但可能大幅恶化病人的生活质量。对于慢性致残如类风湿关节炎或慢性肺疾病的患者生活状况的QoL评分，可以有助于对各种治疗的效果提供定量反馈，从而提供更有效和个性化的护理。
        用得好，生活质量评分比单单的生存统计更能使临床医生关注病人的主观感受。

       生活质量的概念已经更进一步了，一些卫生经济学家已经发展出了质量调整寿命（QALY）的思想想法。这使得定量比较不同处理的结果（或从技术上来讲，成本效用比）成为可能。要做到这一点，生活质量分配一个从零（没有质量的生活）到1.0（“完美”的生活质量）的值。

如果生活质量增加是医疗干预成功的评价标准。那么对于给定的干预的QALY，则是干预后的生活质量QoL乘以干预产生益处的持续年数（往往是人的剩余寿命）。

                 历史


虽然生活质量的尺度可能是有益的，并且在临床实践中富有价值，但在当代社会和财政的压力下，它们的使用可能有误导并存在潜在危险。在传统的希波克拉底医德中，医生们一直关注社会福利和病人福祉的最大化。令人惊讶的是，近期每个人的生活都可以分配到一个“质量”，这个理念直到20世纪70年代才开始进入医疗实践。
       引用塞尼卡，虽然引用的书籍不多，却是评价争取人类生活质量的重要性。它表明，“质量”和“量”的概念从远古时代就有了。但在英语上有个有趣的歧义，“quality”这个词有两种不同的含义。根据新牛津英语词典，它可以表示：
    1. 其他同类事物的衡量标准（例如，这是一种高质量的车，但那个是垃圾）；
    2. “某人或某事与众不同的属性或特征”
       因此，化学家可能谈论元素的“量”，如铅及其它的“quality”，这意味着它的属性或特征。因此，在英语单词'quality' 用于表示评价的含义（含义1）或说明性意义（含义2）。
       在过去，评价意义的应用几乎完全是对象，特别是人工制品，而不是人。相比之下应用到人时，这个词几乎总是用其描述含义，例如“......她有明显的领导素质”（含义2）。
       但现在“质量”的评价意义正被应用到人们的个体生活中。言下之意是，当量化他或她的独特经验后，我们可以用它与已定的通用标准去比较。

   不可比较的类别

    生活质量的概念的关键的弱点是它捆绑了一系列跨越物质、身体、社会、情感和生产力的福祉创建了一个单一的量化评分。各种分数的总和不仅混合各种不同类别的特点，而且给出了一个奇怪的数值。例如，你能真正创造有用的得来分评估人走多于10米的能力，或者用数字指示他们经历的感情上的亲密关系？
       试图将人类的生活用一种类似“商品”的属性或功能排序是特别荒谬的。物理福祉比情感福祉更具有内在价值或者说更重要吗？创造力比完美的感官功能更有价值吗？流动性比短期记忆能力更有价值吗？在我们自己的社会，这些问题显然是不可能达成共识，许多人认为问题本身就是不合逻辑和无意义的。

在此之上，许多哲学家强调，我们每个人价值观、愿望和目标都有不同，不能放在一起用一个哲学术语来比较。[3]
      对生活的不同方面的重视的不断变化，使不同患者群体的QoL评分进一步复杂化。在青春期，身体形象和同龄人的接纳可能占主导地位。对于高龄者，社会隔离的出现可能会比身体衰退的损伤更大。而试图给来自不同文化背景的人的生活经历定量排名就更加徒劳了。

生活质量不是一个生物变量，不像血钠甚至Apgar评分那样可以测量。每个人的生活经验都是独特的、深刻复杂的、不断变化的并且在情感关系、社会和精神因素上不断修正。因此用单一的分数评估这些方面的经验在逻辑上是行不通的。

     没有价值的生活

      使用生活质量的另一个深远的后果是，它自然而然引出个人生活QoL评分为零的概念。换句话说，有些人的生命没有的意义或价值 - 他们的生活是不值得过的。一些伦理学家走得更远，他们建议有疾病或慢性残疾的一些人的生活质量评分为负。对于他们来说，死亡比继续生命更好，更有益。
    “无价值的生命”的概念，在德国的现代历史中可以追溯到1920年，当医学教授阿尔弗雷德赫哲族，法学教授鲁道夫班丁发表了他们的新书《放弃和摧毁无价值的生命》。他们认为“允许杀害”的原则可应用于不可医治的疾病和严重残疾。他们断言活着的权利，必须是靠争取和别人的肯定而来，而不能武断地假定。那些不能感受到情感的 - 住满精神病院的“如同残渣和空壳的生命”- 都没有生命的价值。
      1949年，第二次世界大战结束后，曾参加审判纽伦堡战争的美国精神病学家利奥亚历山大，曾写了一篇题为“专政下的医学科学”的论文。[4]这篇论文中，他追踪纳粹安乐死运动的历史根源。那位受人敬重的医生是如何参加了这种可怕的行动呢？
       亚历山大的结论是，“它开始接受医生的想法- 安乐死运动的基础- 无价值的生命的存在。这种想法开始是针对有长期和严重疾病的人。随后，领域逐渐扩大到那些被列入对社会毫无贡献，思想上无价值，种族不需要的人...但重要的是要意识到，对患有无法治愈的病人的态度是驱动整个社会接受这些有极小“价值”的人的动力。“
    一旦我们接受有可能可以评估人们的生活经验，似乎我们就必须准备接受，可能有些人的生命价值为零。
    这是一些伦理学家、哲学家和卫生经济学家提出的想法。而那些具有历史感的人可能为此感到不安。

                  误导


       生活质量在临床实践中的使用可能是无益的，甚至可能产生误导。例如，儿科医生可能会说，“如果这个婴儿生存，她将会得脑瘫，因此将有一个较低的生活质量。”这可以暗示：

       首先，使用生活质量这一概念，假设运动功能障碍，如生物功能上的障碍会自动变成幸福感或生活满意度的损失。而这并不一定正确。
    其次，当注意力聚焦在个人的生理障碍时，生活质量QoL可以将注意力从社会、政治及经济政策上不经意间转移到残疾人的生活经历上。
       许多残疾成年人认为他们的不满并非来自身体功能上的缺损，例如要坐在轮椅上，而是社会对他们的态度和政治反应。[5]这样的问题如“你能够使用本地的交通系统功能吗？”应该换成“当地交通系统可以满足您的要求吗？”
        第三，以这种方式使用生活质量意味着，存在所谓的“正常”。它假定正常标准内的功能总是比不正常或残疾更可取。难道我们真的相信，有身体障碍的人如贝多芬或斯蒂芬·霍金的生命价值比一般社会成员更低吗？
    此外，在这个执着追求完美的世界，我们要将“正常”的标准安置在哪里？对许多残疾人来说，生活质量只不过是“正常”的大多数人另一种表达自己偏见的方式，和对少数残疾人的生活和经历假定和害怕。
       第四，生活质量的任何评价永远不可能客观。它不可避免地受到观察者的假设、偏见和经历的影响。例如，有观察证据表明，极早产的健康专业人士和青少年的家长一贯低估了他们自己的生活质量。
       虽然生活质量似乎是个没有价值的概念，在现实中却永远与潜在的并高度可疑的哲学价值体系分不开。评估个人的生活质量，一旦被采用了就显现了目标、目的和“商品化”的价值标准。尤其是，这样功利的角度就被赋予特权地位，个体生命的价值可以直接称量并互相比较在。这种“道德演算”中，生命的价值正值超过负值。
       第五，它有时暗示，临床医生可以通过估计他或她未来的生活质量，为特定的婴儿决定是否采用治疗维持生命。问题是，没有医生可以肯定地预测病况的进展。所有参与者都需要记住，生活质量的评估是基于概率或统计要素。在新生儿护理时，情况更加无法预测，因为医生要预测婴儿的生命，预测婴儿20、40年或60年后的状况。那种预测充满假设和不可估计因素，但这些巨大的不确定性被表面精确定量的生活质量评估所掩盖。
       最后，不加思考地使用生活质量的概念是危险的，因为它容易在社会政治和经济结构上滥用。低生活质量的残疾人很可能永远受到偏见。它也可能用于鼓励优生从而抛弃有生物损伤的婴儿。在医疗卫生费用飙升的经济状况下，健康专业人士在寻找持续减少健康支出的方法上存在明显或隐藏的压力。危险的是，生活质量QoL可能被用来减少对残疾人的政治和经济责任。相反，它使临床医生和家长有责任确保不将有可能残疾的人带到世上，或者终止拯救生命的医疗干预。

      基督教的回应

       无疑，基督教理念是临床医生对优生的最好的抵制。医生需要有智慧、关怀、透明和人性化的判断，但是我们必须抵制医学是社会工程的一种形式这一观念。如果生活质量有缺陷并存在潜在的误导作用，什么样的替代方法更符合基督教的观点呢？
       基督教思想认识到，我们每个人都是特殊的。这并不是因为我们的功能-“我可以做什么”，或者是因为我们的主观经验-“我觉得”。相反，我们因为我们是谁而特殊，我们是独特的，因为我们是照着神的形象所造的人，我们反映神的性格和存在。人的生命价值存在于人性之中。

       生活质量的观念往往将有完美生活质量的人排在等级制度的顶部，而过着没有意义的生活的人排在底部。相反，基督教思想宣扬绝对的平等。我们每个人都是一样堕落和并有缺陷的，但在神的眼中具有独特和不可估量的价值。比较两个人生命的价值，就像拿伦勃朗的杰作与贝多芬的交响乐比较。这是个荒谬的比较。因为每个人都是独特的杰作。

       这并没有否定所有评估患者的尝试。事实上，我们应该支持和鼓励发展先进的手段和工具来评估患者的主观经验和福祉。至关重要的是，临床医师不只是关心生存，他们也关心病人的主观经验。同样患者的身体和认知功能、心理福祉、和社会互动的评估价值也是很有帮助的，尤其是在评价医疗干预措施和提高医疗质量上。
    这些尺度应该是描述性的，而不是评价性的。换句话说，我们试图记录个人生活的品质，而不能评价其质量。也许称这些量表为“健康状况评估”，而不是“生活质量评估”更为准确。
    我们必须抵制有误导性的建议，就是主观幸福感或功能评估转换成对个体生命价值的任何形式的评价。我们也许可以判断某种治疗是否值得使用，但我们永远不能判断某个生命存在的价值。作为基督徒，我们应该支持开发技术，并以公开透明的方式比较不同的成本效益。基督教作为管家的身份表明，我们必须明智和有效地使用卫生资源。但是，我们需要警惕不能让生活质量评估在社会和政治压力的背景下产生误导、歧视或潜在的危险。这需要进一步的工作，也是迫切需要研究和讨论的地方。

总之，作为临床医生，不论其残疾程度和生活经历的局限，我们需要向每个患者，表达基督的关爱。20世纪德国哲学家约瑟夫·皮珀对护理态度的优雅总结需要我们重新学习；“爱是对另一个人说，‘你的存在，真是很好的。真好，你在这个世界上’”。[6]　　
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