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      窗体顶端

家庭是个跨越许多常见生命伦理问题的重要概念。在大多数发达国家，因离婚、社会流动性增加和法律的变化等因素，“家庭”常常受到威胁。然而，家庭具有重要意义，它会影响许多常见的生命伦理问题，而反过来生命伦理学的发展也会影响家庭。



        哲学家布伦达·阿蒙德的《家庭的碎片》开篇：“什么是家庭？这个问题的答案有很多种，但我将切斯特顿对家庭的惊人比喻-“（家庭）是根脆弱的线，从昨天被遗忘的丘陵投到明天无形的山”-作为本书的开端。用更散文似的说法，人们之间的联系，给我们人类的过去、现在和未来赋予意义- 一个神秘的基因实体，将我们个人的短暂存在，与我们的祖先和我们的接班人连结起来。但对许多人来说，这些熟悉的家庭基础，前几代人认为是理所当然，现在已经开始崩溃。（1） 

我们可能会问这与生命伦理问题有什么关系？我们对待家庭的观点很重要，原因有两个。首先，它会影响我们对许多常见生命伦理问题的答案。其次，我们对生命伦理问题的答案，可能会直接或间接对家庭产生影响，特别是关于生殖技术。

因此，我们对家庭的观点与这些有关：流产、生殖

技术如不孕不育的治疗和救星兄妹、安乐死和医生协助自杀、医疗资源分配（尤其是老人）、性教育和避孕的青少年。这个文件不会涉及这些问题本身，而是考虑这些如何影响我们对家庭的看法。

家庭在如何变化？近几十年来，法律和社会政策在家庭观念的改变上起到了作用，正如技术使我们能够控制怀孕和生殖。然而，这些发展不是发生在意识形态的真空里，它同时反映一种哲学趋势：

               自主


 现代道德和政治哲学的一个重要焦点是个人和个人对生活的自主权。拥有自主权是不错的，它使我们的生活免受他人的干扰，但我们不应该认为我们的自主权是没有限制的。


              平等

       为了确保平等，政府和决策者已经接受婚姻与各种关系和国内形势同等重要，因此婚姻和传统家庭应得到相似的地位。

              权利


       这些自主权和平等的理想被赋予“权利为基础”的文化动力，追求法律上的自主和平等的权利，而不仅仅在道德框架内。然而，家庭的这些方式的改变却没有得到正视，这不是没有缘由的，尽管这些可能是不可预见和没有打算的。因此，举例来说，对个人自主和平等的承诺往往重心在成人的意愿上。布伦达·阿蒙德注意到这忽视了“一个重要问题：这些哲学观点对家庭的最弱小的成员- 孩子意味着什么？”（2）
        同样，哲学家罗杰·斯克鲁顿建议，专注成人权利的地方很少强调对儿童的福祉：“不再像现在的父母那样为下一代牺牲自己，我们都被要求建立这样的家庭- 为我们当前一代的享乐牺牲下一代。（3）这种做法可能减弱这种持久的关系，正如自主权和权利取代了理想的社区和责任。
       斯克鲁顿强调各祖辈间的关系对家庭正常运作的重要性。这些关系必然涉及- 牺牲，因为每一代都要养育下一代。此外，衰老的上一代需要护理时，家庭的也可能需要我们做出牺牲。


        圣经怎么说？


        因此，大部分讨论从个人至高无上的权利开始。我如何实现自己的目标？我怎么实现自己的目标？我怎样才能自由？我有什么权利？我怎么才能体验到幸福？然而，回顾有关的圣经原则表明，为家庭着想并不是我的目标、我的自由、我的权利和我的经验。事实上，为家庭考虑的观念是从神创造婚姻的秩序开始的。

  婚姻是神创造的

   秩序的一部分


       婚姻不仅是社会或法律机构发展的用来设定人与人之间的关系的便捷方式。相反，从人类历史开始以来，它一直属于创造秩序的一部分。 （4）创世记2:24约翰·斯托特义以圣经的方式定义婚姻：“婚姻是一个男人和一个女人的异性之间的盟约，它由神指定和应允，随后共同离开父母，在性的结合中达到顶点，形成一种永久的相互支持的关系，这种关系在接受到孩子这个礼物时得到冠冕”。（5）因此，他总结了婚姻的四个关键特征：排他性、公开性、永久性以及在性交中得到完全。（6）在新约中，耶稣证实婚姻在创造的秩序内。 （7）

    孩童是从神而来

      的珍贵礼物

        虽然婚姻和生育是创造秩序的一部分，圣经中没有提及生养有孩子的权利。恰恰相反。诗篇127和128，传达了孩子从神而来的祝福的观念。此外，一些圣经经文强调无法生育的痛苦。 （8）

圣经重要的主题：身份和家族传承观念（9）


       虽然古代的犹太社会没有独特的观念，亲属关系和家族身份是旧约的一个关键主题。例如，古代以色列人有“亲属连结的力量，和对他们的责任”，并“家族土地的神圣性”。（10）此外，众多的圣经经文记载家谱。（11）
       我们可能会跳过这些经文，认为它们没有向我们传达信息。然而，它们的存在意味着圣经的一个重要想法：家庭和家族世代传承在上帝拯救人类的计划中至关重要。马太福音1章和路加福音3章详细记载了耶稣的家族背景。

            收养


       然而，尽管遗传亲子关系和家庭线在圣经里很重要，收养也是一个重要的主题。在新约圣经的背景下，基督徒是被神的家庭收养的。 （12）

   “核心家庭”符

           合圣经


       克里斯·赖特指出，在利未记18和20章，我们发现“在亲密的血缘关系框架内，为保护核心家庭的完整性，合法和非法的性关系需要仔细定义”。（13）新约圣经反复强调婚姻内的性忠诚的重要性。

家庭作为宗教和道 

     德教育的场所


       摩西在申命记6:6-7对以色列人说：“我今日所吩咐你的都要记载心上，也要殷勤教训你的儿女，无论你坐在家里，行在路上，躺下，起来，都要谈论。”简而言之，孩童的宗教和道德教导主要在家庭进行，并且主要责任在于父母。此外，箴言19:18箴言23:13经文表明，家庭里儿童学习律法的重要性。

  孝敬父母是圣经

         的命令


十诫之一是“孝敬父母”（14）值得一提的是，这是唯一一条附带承诺的戒律：如果以色列人孝敬父母，他们的日子在耶和华神所赐的地上就会长久。虽然基督徒服从神的话语不一定期望直接获得物质上的繁荣，然而那些孝敬父母的都会受到神的祝福，家庭关系一代胜过一代。

       虽然21世纪的生活方式和文化与圣经时代有很大的不同，上文圣经所记载的原则在今天仍然适用。旧约里的利未记和申命记的家庭律法可能在现代英国不适用。（15）然而，细心和敏锐阅读圣经，可以发现圣经为我们揭示了今天世俗社会的家庭范式。（16）
       然而，我们不应试图给今天的家庭“施加极大的期望和责任，这样很容易指责家庭，特别是父母，因为多数是他们的疾病和弊病”。（17） 我们需要了解神所创造的家庭秩序和他对这个堕落世界的救赎计划。

  从家庭的角度看

   生命伦理问题


       一些生命的开始和结束的生命伦理问题强调，圣经的家庭观可能影响生命伦理。我们往往在生命开始和结束的时候最脆弱和需要依赖别人，所以我们认为这时的家庭观可能是最相关的。


        生命的开始


       技术的进步使我们能够控制或协助受孕和生殖，但这同时带来了很多道德问题。本文件的目的不是去考虑这些问题本身是否符合道德。事实上，很多的问题在以前的CMF文件中有讨论。（18）我们的目标在更后一点，并尝试将这些问题放在”圣经“对家庭的理解这个大环境下。
       因此，举例来说，我们可能会考虑紧急避孕，并认为这在道德上是错误的，因为它可以使胚胎死亡。同样，我们可能会认为，堕胎是错误的，因为它要杀死胎儿。但是，涉及堕胎或避孕时，如果这只是我们唯一的焦点，那么我们可能会错过另一个重要方面。似乎我们对待堕胎和避孕的方法受我们对性交和生殖的意见影响很大。也许很多，尤其是青少年和那些二十来岁的人，认为性本质上是可以享受的休闲活动，与婚姻和家庭没什么关系。这种将性与婚姻分离的想法与背后的许多避孕和堕胎有关。（19）然而，这显然是违背圣经中对于婚姻与性交、生殖和家庭生活的明确关系的创造秩序。同样，如果我们认为孩子是从神而来的珍贵礼物，那么这可能又将堕胎问题置于一个非常不同的背景下，无论是堕胎是出于“社会”原因还是胎儿残疾。
       自1978年第一个“试管婴儿”路易丝·布朗出生以来，体外受精（IVF）和其他辅助生殖技术已经走过了很长一段路。 IVF的最初开发是用于协助不孕夫妇受孕，我们现在的需求超过了国家卫生服务可以合理提供的。这有违不孕不断上升的背景，因为各种各样的原因，越来越多的妇女推迟生育，并且越来越多的妇女由于性病导致不孕。

       许多IVF的需求是用于控制性和生殖能力之间联系的结果。此外，虽然它最初是为不孕不育的夫妇开发的，现在它已和配子捐赠，允许单身母亲、同性伴侣拥有孩子联系在一起。这也导致许多孩子在遗传、社会和法律方面对父母有不同看法。然而，正如20世纪80年代年底生殖伦理报告指出：“孩子的正常状态是有不同性别的父母。谨慎对待肯定是正确的。” 20 最近创造“救星兄妹”也成为可能，他们有特定的基因组成，并可以为现有的患有严重疾病的兄弟姐妹捐献血液或组织。

     因此生殖技术

      允许人们：

•控制生育
•找到解决不孕不育的办法
•之前不能生育的夫妇，现在可以有孩子了
•有遗传性疾病的家庭中，可以在一定程度上决定要什么样的孩子。

        有趣的是，自20世纪70年代以来，这种技术使更多的妇女拥有自己的孩子，与此同时，收养孩子的数量急剧减少。 1971年英格兰和威尔士有21,495人注册收养子女。在2007年，这一数字已下降到只有4,725（21）收养婴儿已经非常罕见。大多数收养的孩子在3岁以上，来自破碎家庭。相比之下，2007年英格兰和威尔士堕胎数量为198,500例，其中19岁的妇女流产率最高。 （22）
       由于空间有限，不再过多讨论。但圣经对于家庭的原则可以提供对这些问题的更广泛的理解基础。这并不是否认这些问题的复杂性，也不是否认面临这些问题的人的痛苦。然而，当我们记住圣经上记载的创造秩序- 婚姻、性交和生殖密不可分，并且孩子是来自上帝的珍贵且独一无二的礼物- 那么在解决生命开始时产生的生命伦理问题时，我们有一个独特别的起点。


        生命的终点


       在这方面有许多的辩论。英国已经有法律要求使医生协助自杀合法化。2006年，乔菲勋爵协助绝症患者死亡的条例草案在议会中失败了。要求法律在有关协助自杀上合法化的要求，经常以- 就像生命有道德和法律权，因此生命也有“死的权利”-为基础。也有人认为，阻止一个身患绝症的患者（可能要依赖他人，承受巨大的痛苦）在他选择的时间结束生命是对人类尊严的侮辱。
       在发达国家随着人们活得更长，我们也发现其他的争论会出现。照顾老人花费的资源是个非常现实的问题。更具体地说，我们已经开始看到显着增加的痴呆患者，他们需要大量的护理。我们将如何应对这个挑战？照顾老人的责任主要在于国家，还是家庭必须承担重要角色呢？如果安乐死或协助自杀合法化，一些老人可能会感受到来自家庭的压力而结束自己的生命吗？同样，家里有患有痴呆症且无法为自己做决定的亲戚，是让他们这年长的亲戚死亡还是继续以这样“不体面”的方式活着呢？当一个身患绝症的病人说他们想死的时候，他们是真的想死还是在呼求解决一些其他生活问题？
       再次，我们不想否认这些问题的复杂性，或否认那些涉及的人的痛苦。然而，我们的建议是这些可能不仅仅是“死亡的权利”，或者我们应该如何分配资源的问题。主要问题是，我们更看重什么，我们想要什么样的社会，以及我们如何看待我们家里的弱势群体。
        圣经对家庭观点的一个关键是孝敬父母。然后我们可能会问，这在多大程度会影响我们对待生命终点的生命伦理问题的看法？如果我们在父母的有生之年努力孝敬父母和家里的其他老人，那么我们需要认真考虑他们的生活质量和他们需要的关心和支持。

      基督徒的回应


       此文件已对一些常见的生命伦理问题“采取”不同的策略。它不试图解释为什么特定的做法本身是错的；而是提供“圣经”对家庭的看法，在这个背景下来解决问题。
       了解圣经对于家庭的生命伦理的观点的影响，不仅仅是为了简单地支持家庭。这些圣经的原则，如果我们认为它们正确，我们得这样做。生命伦理问题和家庭的关系不仅仅是我们提出的论据和政策。它是关于我们如何生活，如何处理家庭的情况，以及如何能更好地孝敬、尊重和照顾弱势和体弱的家人。基督教教会在这里要发挥作用，他们在内支持家庭，在外为那些教会之外的人树立家庭重要性的榜样，关爱那些有很少或者没有家人的人。

       近代哲学思维和政策和法律的发展，可能倾向于强调个人至上和个人选择的重要性。然而，引用约翰·斯托特（基督徒生活的自由）的话：真正的自由不是能做我们想做的事情，真正的自由是爱和奉献。（23）当我们在我们的家庭生活中做到了这一点，，一些常见的生命伦理问题将不再是关于自主、平等和权利的问题。而是关于爱和奉献的问题。
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