Programa 1.6  
Qué tiene que decir el Dr. Lucas acerca del tratamiento de infartos
Ya hemos hablado de las cusas del infarto, hoy hablaremos acerca de cómo tratar los infartos una vez que han ocurrido. Esto es lo más importante. El Dr. Lucas nos comentará de algunos tratamientos antiguos y nuevos. En los últimos cinco años el tratamiento de infartos ha tenido grandes cambios alrededor del mundo. Antes de esos cinco años estos tratamientos no habían cambiado mucho durante décadas. ¿Qué provocó estos cambios? Y ¿Qué diferencia hacen estos cambios a los pacientes hoy?
Primero, ¿recuerda las causas para un infarto? Pueden tener varios motivos. Los más importantes son tres. Primero, el infarto que es causado por un coágulo sanguíneo, que ocurre en la arteria debido a un endurecimiento de una parte de la arteria. Este endurecimiento se rompe y obstruye la arteria causando un coágulo local y de esa forma detiene completamente el paso de la sangre al cerebro. Esta es la clase de infarto más importante y el más común. Segundo, es el infarto que proviene de un coágulo de sangre de un corazón que no trabaja regularmente. Este coágulo va desde el corazón al cerebro y detiene la arteria en el cerebro. Este coágulo es muy similar al primer tipo de infarto, detiene el flujo de sangre pero las causas y tratamientos son muy diferentes. El tercer tipo de infarto es uno donde los vasos sanguíneos o arteria en el cerebro tienen una pérdida y se libera sangre de la arteria en el cerebro. Este no es tan común. 
Observemos el primer tipo de infarto. Donde una parte de la arteria se endurece y se rompe y entonces se forma un coágulo de sangre. Este tipo de coágulo es el infarto más común y al que se le puede dar mejor asistencia. Es el infarto del que estaremos hablando hoy. Estas personas, si son asistidas inmediatamente pueden curarse completamente aparte de los efectos de sus infartos. 
Permítame contarle la historia de un hombre a quien llamaré Sr. Pérez. Esta es una historia real, pero hemos cambiado su nombre para la historia. El Sr. Pérez nunca había tenido un infarto y estaba teniendo un día normal cuando de repente su brazo izquierdo y pierna se debilitaron. Llamó a su esposa, quien llamó a la ambulancia.  La esposa le dijo a la ambulancia que su esposo podría estar teniendo un infarto así que la ambulancia vino de inmediato. Esto es muy importante, los de la ambulancia necesitan saber cuán importante podría ser el problema. Si la ambulancia sabe que van a ver a un paciente con un infarto irán más rápido. Al llegar al hospital los doctores inmediatamente ordenaron un escaneo del cerebro. El escaneo del Sr. Pérez fue normal así que los doctores quisieron darle al Sr. Pérez una medicina nueva y muy potente llamada tPA. Esta medicina rompió el coágulo en la arteria del Sr Pérez y restauró el flujo de sangre al cerebro. El Sr. Pérez se salvó de la posibilidad de sufrir un infarto, que podría causar daños permanentes. El Sr. Pérez pudo regresar a trabajar luego de un mes. Estaba como nuevo. Como si nunca hubiera tenido un coágulo. 
Cuando le preguntamos al Sr. Pérez acerca de esto, todo lo que él dijo fue, “Agradezco a Dios todo lo que ha hecho por mí, por medio de la asombrosa medicina moderna puedo tener una nueva vida”. El Sr. Pérez le dio el crédito a quien debe darse, o sea a Dios. 
¿Cómo funciona esta asombrosa medicina? Primero, recuerde que un coágulo se ha formado en la arteria. Si los médicos pueden darle esta medicina dentro de las tres primeras horas desde el comienzo de los síntomas entonces el coágulo en el cerebro puede romperse y salvar al paciente de un infarto. Hay algunos pacientes que no pueden recibir esta medicina por varias razones por eso usted debe asesorarse con su médico. Esta medicina está disponible en la mayoría de los países, pero es una medicina muy costosa. El mayor inconveniente de la medicina, es que esta es muy cara. 
Muchas personas que tienen infartos mueren en minutos u horas. Por eso la prevención es lo mejor para estos pacientes y cualquier paciente que tendrá un infarto. Sin embargo, esto muestra que no todos los pacientes pueden salvarse por la ciencia médica. Debe hacerse la pregunta ¿Qué sucede con estas personas luego de morir? La medicina con todos sus avances no puede ayudarles. ¿Las personas solo dejan de existir o hay otra vida después de la muerte? La Biblia dice que todos los que mueren vivirán para siempre, sin embargo algunos vivirán y tendrán vida eterna y otros tendrán una vida eterna de muerte. ¿Cómo podemos saber cuál tendremos? ¿Podemos tener esta respuesta? Sí, la Biblia habla de la vida eterna, que comienza durante la vida que estamos viviendo ahora. Pero antes de responder esta pregunta hablemos de estas personas que no están completamente curadas de los infartos. 
Algunas personas, como el Sr. Pérez, no pueden recibir esta medicina, la tPA. Ellos tal vez tengan un infarto con el resultado de debilidad en sus piernas o brazos o en el habla o al tragar o problemas para pensar. ¿Qué se puede hacer para ayudar a estas personas? Permítame presentarle a otra paciente llamada Sra. Blanco. 
La Sra. Blanco tenía 75 años cuando tuvo un infarto. Ella no pudo caminar o comer bien luego del infarto ya que su brazo izquierdo y su pierna se debilitaron. Ella también tenía problemas al hablar y al tragar. ¿Qué se hizo para ayudarla? Primero, debe recordarse que la mayoría de los pacientes tienen alguna mejoría en los primeros 3-6 meses luego del infarto. Luego de ese período de tiempo la mayoría de los pacientes no tienen mayores mejorías. Entonces ¿Qué se puede hacer para ayudar a mejorar a pacientes como la Sra. Blanco luego de un infarto? 
Lo más importante es el ejercicio, que comienza el primer día después de un infarto. La Sra. Blanco estaba en el hospital y allí la fisioterapeuta comenzó a darle algunos ejercicios incluso mientras ella estaba en la cama antes de poder caminar. ¿Qué clase de ejercicios? Primero están los que llamamos ejercicios de “rango de movilidad”, que cualquier miembro de la familia puede hacer. Esto es simplemente mover los brazos y piernas hacia atrás y adelante. Esto ayuda a tener los músculos tonificados y fuertes. Tan pronto como el paciente tenga fuerza debe empezar a caminar. Esto es muy importante. Una vez que los pacientes con infartos comienzan a ejercitarse regularmente, comienzan a superar la debilidad por el infarto.
El Dr. Lucas nos habla de un hombre que como la Sra. Blanco, tuvo un severo infarto que afectó un lado de su cuerpo. Luego del infarto su caminar y su brazo quedaron muy débiles. Para ayudarse a caminar él utilizó durante años un bastón en casa brazo. El ya no fue capaz de caminar normalmente sin renguear. Sin embargo, al usar esos dos bastones durante años sus brazos se fortalecieron. De hecho sus brazos no solo se normalizaron sino que estaban aún más fuertes que antes del infarto, debido al uso de los bastones a diario. Esto muestra el gran valor del ejercicio para un infarto. 
Muchas personas preguntan ¿hay medicinas para luego de haber tenido un infarto para ayudar a prevenir otros? La respuesta es sí. Pero hay dos respuestas a esa pregunta. La primera respuesta es por enfermedades, que pueden causar infartos o empeorarlos. Las dos enfermedades más importantes son, la diabetes y la presión arterial alta. Estas dos deben ser controladas con medicinas luego del infarto o el riesgo de otro infarto será mayor. Usted debe conversar con su médico para descubrir si es necesario que usted tome medicinas. El ejercicio también ayuda a mejorar la diabetes y la presión alta.
La segunda respuesta a esto es que hay dos grupos de medicinas que ayudan a prevenir otros infartos. La primera es la Aspirina. La Aspirina tomada en cantidades de 325 mg por día prevendrá otros infartos. También una medicina llamada Plavix previene otros infartos. Antes de tomar estas medicinas usted debe conversar con su doctor para saber cuál será mejor para usted. Todas las medicinas tienen contraindicaciones y pueden causar problemas si no son utilizadas correctamente. 
Finalmente está la dieta. Las personas mayores generalmente tienen más infartos que los jóvenes. También las personas mayores generalmente tienen más peso. Ese sobrepeso puede contribuir al infarto. Por eso es importante que las personas que han tenido un infarto trabajen en su dieta. Por ejemplo si tiene diabetes entonces debería comer menos dulces. Si tiene presión alta debería comer menos sal. Si tiene sobrepeso entonces debería perder peso. Un nutricionista puede ayudarlo y darle consejos. 
Pensemos acerca de lo que sucede a un paciente que se enferma mucho por un infarto y por ejemplo no puede caminar o qué acerca de esas personas que mueren. Las personas que tienen infartos tienen mucha más depresión que las personas de su edad que nunca han tenido un infarto. Esto realmente tiene sentido. Los infartos causan invalidez, pueden afectar el habla, la apariencia. Luego de un infarto muchas personas no vuelven a caminar o hablar sin que sea difícil de comprenderles. ¿Cómo se puede ayudar a estas personas?
El Dr. Lucas es sus escritos, que están en al Biblia, habla de un hombre que era lisiado de nacimiento. Un día dos hombres que eran seguidores de Jesús se encontraron con este hombre. El lisiado les pidió a Pedro y Juan dinero. Pedro y Juan le dijeron que no tenían dinero. Pero le darían lo que tenían. Lo que ellos tenían era a Jesús y Su poder para sanar. Al instante de mencionar el nombre de Jesús, los pies y tobillos de este hombre se fortalecieron y comenzó a caminar. 
Más tarde cuando les preguntaron a Pedro y Juan cómo era que este hombre podía caminar, ellos dijeron, “por la fe en su nombre, a éste, que vosotros veis y conocéis, le ha confirmado su nombre; y la fe que es por él ha dado a éste esta completa sanidad en presencia de todos vosotros.” (Hechos 3:16). Qué historia increíble. Sin embargo, lo que es más increíble es que este hombre no solo pudo caminar por la sanidad en el nombre de Jesús sino que este mismo Jesús pudo entonces y puede ahora dar nueva vida por medio de Su nombre. ¿Qué significa esta “nueva vida”? 
Escuche nuevamente lo que el Dr. Lucas registra que dijeron Pedro y Juan de Jesús,  “en ningún otro hay salvación; porque no hay otro nombre bajo el cielo, dado a los hombres, en que podamos ser salvos.” (Hechos 4:12). Esta es una asombrosa verdad. Solo por medio de Jesús podemos ser salvos. ¿Qué significa aquí la salvación? Salvación del pecado. ¿Qué clase de pecado? El pecado que nos separa de Dios. El pecado de orgullo, odio, avaricia, egoísmo, amargura, malos pensamientos y más. Estos pecados nos separan de Dios. ¿Qué diferencia hace esto? 
Dios dice que “Porque la paga del pecado es muerte, mas la dádiva de Dios es vida eterna en Cristo Jesús Señor nuestro.” (Romanos 6:23). Esto es asombroso. Aún cuando nosotros merecemos morir, Jesús llevó sobre Sí mismo nuestros pecados para que podamos tener vida eterna. Jesús también dijo, “Yo he venido para que tengan vida, y la tengan en abundancia” (Juan 10:10). A pesar de que usted haya tenido un infarto que le dejó daños permanentes para utilizar su brazo o pierna, usted puede tener una vida plena por medio de Jesucristo. Incluso si usted muere hoy de un infarto, no tiene que temer porque usted puede tener vida eterna en Jesucristo. Cómo, dirá usted. Simplemente haga la siguiente oración. 
“Jesús, sé que he pecado y ahora admito que he pecado. Te pido que tomes mis pecados sobre ti. Creo que luego de que moriste en la Cruz por mis pecados te levantaste de la muerte y ahora vives.” Si usted ha hecho esta oración, ahora es un hijo de Dios para siempre. 
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