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很少能靠意外、灵感或误打误撞找出帮助患者的方法。利用自愿者进行科学的人体实验，对于寻求更新更好的疗法而言，是一个很重要的方法，同时它也有助于找到疾病的规律。因为这项工作涉及伦理问题，所以，它必须在某种程度上体现出对每位参与者的尊重，在有关调整医学研究的国际法中，体现了《圣经》中所提出的关于人类价值和内在尊严的内容。

一位充满激情的医生在纽约利用无家可归者进行人体实验，许多被试验者都死去了，但他仍在继续，希望找到医治人类神经受损的方法。这是由明星休·格兰特和吉恩·汉克曼出演的电影《极度措施》中的基本情节。

这部影片的结局给我们留下了这样的疑问，利用人体进行实验是否道德？该如何看待这些通过不道德方法获取的资料呢？也许片中的某些情节是虚构的，然而这些问题却是真实存在的。

当代医学尝试了解健康的人体机能如何运转以及何以会出现麻烦，并且在寻求使之康复的方法，或者帮助患者在疾病、伤残的状况下得以生存下去。

为了获得这些信息，医生和科研人员会观察一个健康的人体如何运转，并且还要观察这些机能在患病时会有那些变化。

但是仅靠观察而得出的结果往往是不精确的，为真正弄清人体机能在健康、患病以及治疗过程中有哪些变化，医生需要进行实验。

在以实验为基础的研究中，研究人员为了对情况加以控制，可以施加一些特殊的干预，他们可以很仔细地提出一些设计好的问题，通过观察得出结论。

以实验为基础的研究的好处，在于它所得出的结果一般都便于理解。然而，为了操控实验过程，研究人员总会或多或少的做出些调整，这就使得实验成果在实际应用方面打了折扣。

整个人体实验过程的进行必须符合伦理道德，必须建立保障系统以保证安全，并且还要保证研究人员和自愿者相互诚实相待。

这些要求，正反映了《圣经》中所体现的人类生命拥有崇高价值的哲学思想体系。

  实验是怎么一回事？

从某种意义上讲，所有的医学活动都是一种实验。医生检查患者，做出诊断，推荐疗程，之后和患者一同等待结果。从来没有人可以肯定会出现理想的疗效，因为生命进程本身就令人难以琢磨。

因此，人们得病的原因以及治疗的效果从来都是无法确定的。医学所能做的，不过是告诉人们可能的疗效而已。

然而，平常的治疗与人体实验毕竟有两方面重大的区别。首先，日常的治疗必须有大量的实验结果作为依据，而实验性治疗中，这些可参照的数据相对较少。

其次，与日常治疗相比，人们对实验性治疗给予了更加苛刻的定义、约束和评价。原因很好理解，实验结果中如果存在着不确定的因素，那就很容易使人认为医疗人员本身存在着某种疏忽，即便是进行得很好的实验，也会被要求提供更加详尽的结果。

可以将医疗实验分为两种，一种是为了找出治愈疾病和伤残的治疗性研究，一种是以提高诊断能力或加深病理理解为目标的非治疗性实验。

有些评论认为，想用生物学方法获得有意义的实验结果的变数太大，他们建议使用物理、化学等“牢固的”科学。问题在于，如何使用这些学科在大量的人体身上完成相同的研究并搜集资料呢？

参与者

        绝不能以任何欺瞒、哄骗或强迫的手法，让任何人加入到实验中，他们必须是“志愿者”或者知道并愿意参与其中。不能以任何的有偿代价，如将他们的治疗机会提前，或支付一定报酬的方法来引诱他们。

参与者必须可以随时退出，无须说明理由，并且不得将其置于不必要的风险中，实验的风险不得损害他们的潜在利益。

任何参与者都必须了解与实验有关的情况，医生必须告之所有的风险和不确定因素，参与者还要了解一旦出错，将会有怎样的结果和补救，这些解释必须写成书面文件，并将其汇总，称之为“全面了解后的自愿同意”。有关的观点在世界医学协会赫尔辛基宣言中已有所体现。（见框中）

控制与安慰剂治疗

任何实验都包括使用两个或更多的对象加以比较。参与者会被分成不同的组别，受到不同的对待，以得到不同的参照结果。既可能将不同的方案用于不同的参与者，也可能让同一参与者在不同阶段接受不同的方案。

其中一组参与者称为“控制组”，在这一部分的实验中，允许出现任何正常状态下可能发生的情况，因为其实验设计背景就是假设治疗方案无法获得成功。

“控制组”的实验是必要的，因为很难理解仅仅由于被实验者相信他们接受了药物或手术治疗，从而病情得到了好转的现象。究竟治疗有什么效果而患者自身的情绪又对疾病有些什么影响，“控制组”的实验可以将治疗中的生理治疗同心理治疗划分开来进行研究。

某些情况下，“控制组”会接受假装的治疗，称为“安慰剂治疗”，在这种情况下，


志愿者并不知道他们接受的是真的治疗还是

 “安慰剂治疗”，这种实验的目的，在于把患者因相信治疗而引发的效果和其实的治疗效果区别开来。

偏向性与盲目

当研究者试图得到最精确的结论，而选择
了最相近的结果时，某种程度上，他们会对医学实验中产少许自觉的偏向性。而参与者也会因为受到关于实验的不实报告而对结果产生偏向。

为了避免这种情况，有必要使医生和志愿者都处于“盲目”的状态。设置实验密码可以使任何人都无法知道

任何阶段使用的是哪一种治疗方法。这些密码只有在实验结束时才能被“破解”。

这种作法不能经常使用，因为你无法使实验室完全封闭到不让任何人知道情况进展如何。不过在很多实验中，例如新药的实验，这种方案的确有效。

1－4阶段

经过多年研究，关于人体实验研究已经建立了一整套的标准模式。

一旦某个实验室研究表明，某种疗法极有可能获得成功，那么第1阶段的实验就会开始进行。首先会在一名健康的志愿者身上进行实验，以证实这种疗法的风险性有多高。

第一阶段的实验目标在于找出安全有效的药物剂量，观察是否会有意外副作用，发生并且看一下药物的吸收情况。如果没有意外，那么就可以进入第二阶段的研究，为少量有特定疾病的患者提供治疗，观察是否有产生疗效的迹象发生。

在第三和第四阶段中，将疗法大量用于患者中，确定疗效范围并观察副作用。无论在哪一个阶段出现了损害，实验都必须停止下来。如果实验违反了伦理道德，其成果就不得发表。

人数适当

进行人体实验的自愿者人数必须是适当的。如果人数太少，其结论就不具说服力，如果人数太多，既浪费了资源，又无故提高了风险度。

制定标准

      自愿参加人体实验的人通常都无法了解该实验的准备情况。为此，我们提供一份国内和国际关于实验（包括人体实验）的惯例标准。赫尔辛基宣言所形成的国际性框架，可以用来作为国内加强立法的依据。

	部分易受侵害者

·婴幼儿及儿童

·少数民族

·发展中国家里的穷人

·精神病患者以及有严重学习障碍的人

·受到潜在压力或公开诱导的人，如战俘、军人、营养不良者、学生和雇员。

·年迈或临死的患者

·孕妇以及可能在实验过程中受孕的人

·有遗传疾病人的人


另外，英国法律规定，任何有关医药实验的报告必须预先提出并由中立的调查人员加以审查。地方的道德研究委员会经常会从事这项调查。

英国有一个全国性的道德委员会，另外还有许多团体都对相关课题有深入的研究，如人体受精与胚胎研究机构以及利用人体胚胎研究委员会等。

其他一些团体还制定过关于心理及遗传实验的标准，医学研究委员会也出版了一系列关于医学研究标准的小册子。

虽然英联邦有许多道德委员会，不过还有方面都没有成文的规章制度。

易受侵害的参加者

少数参加者也存在着易受侵害的问题（见框中），特别是在获得他们同意的过程中。对此的审查要尤其严格，如果他们是儿童，那么就要征求他们父母或监护人的同意。独立审查机构要确保以他们能理解的方式，向他们介绍有关的情况。

诚实与透明度

诚实与透明度是重要的道德问题，例如，如果没有向父母做出充分真实的介绍，没有得到父母的同意，那么就不能将死去儿童的器官保存下来做科学研究，即使这有利于寻找出治疗儿童疾病的良药。

另外一种情况是有些公司以工业机密为由，掩盖其不道德的实验或真实的实验结果，或是正确但有损于商业销售状况的结果，甚至于拒绝发表研究结论。

重视个体利益

在人体研究中，获得有益于人类的实验结果与保护目前的患者之间，经常存在着冲突。

无论如何，都不能为了人类将来的利益而牺牲现在的受害者。

        衡量风险

考虑利益的同时要衡量风险，自愿者只有在不接受实验性治疗的风险大于接受实验的风险时，才可以冒险。

当然，风险是很难评判的。一个人可能会不把某种风险当一回事，而另一个人则可能会尽力来避开它。此外，假如你受到了侵害，那么对你而言，百万分之一的风险就会成为百分之百的。

实验结束后会如何？

还有个问题，就是实验停止后会如何呢？在协议期间，人们会接受各种精心的治疗，一旦协议期满，实验结束，有可能病情会更加糟糕。

 “安慰剂治疗”与欺          骗

使用“安慰剂治疗”法还有一个特殊的道德问题－－替在的欺骗。人们还以为正在接受有效的治疗，可实际上接受的却是“安慰剂治疗”。

赫尔辛基宣言（29节）只允许在没有其它适当的疗法作时，才可以使用“安慰剂治疗”来作比较。

基督徒的法则

有许多来自《圣径》中的原则可以用来帮助确立人体实验的道德标准

爱人：耶稣告诉我们说要尊重别人，就如同爱护我们自己一样（路加福音10：25—37）。在实验中，参加者的需求要被放在首位，而研究人员则要放在次席。

人性神圣：因为人都是按上席的形象创造，所有的人在上帝看来都是同等的（创世纪1：27）。因此，无论目的多么伟大，为达到目的，不惜以他人作为工具是错误的作法。同样，在实验中要尊重每个人的利益。

选择：没有人可以强迫其他人做任何事，每个人都有权按自己的意愿行事。

尽力治愈：康复这一主题贯穿整部《圣径》。耶稣曾让他的追随者去治愈别人（马太福音10：1）。因此，寻求治愈人类的方法就是基督教的全部主题。

维持正常状态：《圣径》没有赋予我们用人体实验将正常人变成不正常状态的权力，而是要求我们要恢复人们的健康。

结论

全世界都同意，人体实验的道德责任是要尊重人类的正义和个人权利。基督徒也不例外，不过，从更进一步来讲，原因在于基督徒相信万物以及相关的知识都是上帝赋予我们的，人也是上帝创造的，不可以被自己或他人当作掠夺的工具，即使研究的目的是为了改善人类的处境。

推荐阅读：

《关于人体研究的建议》医学世界主编   赫尔辛基（1964）    东京修订本（1975）    爱丁堡修订本（2000）
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赫尔辛基宣言

基督徒医学联谊会会刊已出书目：

第1期    伦理学入门

第2期     动物实验

第3期     基督徒的伦理观

第4期     青春期性行为

第5期     看护伦理学

第6期     人工生育

第7期     治疗的撤消和终止

第8期     依赖和沉溺

第9期     医生协助下的自杀

第10期     人为何物

第11期 人类基因组

第12期 无性繁殖疗法与干细胞

第13期 不要苏醒的困惑

第14期 基因与行为

以上文章可从www.cmf.org.uk/ethics/brief/brief.htm网站查询或免费从CMF索取。
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世界医学协会赫尔辛基宣言


赫尔辛基宣言最早于1996年被世界医学协会采用，之后进行了五次修改，最近一次修改是2000年10月在爱丁堡。


此宣言的目的在于为涉及人体科目的医生和参加者提供指导，宣言开篇即确立了有关研究的基本伦理。


医生必须运用其知识和良知提高和保卫人类的健康水平。


提请医生牢记世界医学协会日内瓦宣言中的声明，“我将把患者的健康放在首位”，以及国际法中关于医学道德所写明的“当医疗行为有可能危害患者的生理或心理时，医生的行为必须符合患者的利益。”


第五节 在医学研究中，人类的身心健康必须优先于科学及社会需要。


第八节 特殊人群必须受到特别的保护，这些人包括：


         —贫穷而缺医少药的人。


—无法表达意愿的人。


—有可能被迫参予其中的人。


宣告提醒医生要特别关注那些研究或日常医护中无法直接顾及的部分。


第九节  提醒研究人员，要了解有关的伦理和法律规定，对在本国进行的实验加以适当的调整，以符合国际要求。宣言宣布“任何国家的道德观、法律规定以及试验调整范围均不得违反本宣言”！
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