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         基督徒的医学伦理观始终如一。它建立在上帝在《圣经》中传递给我们的信息之上。

探求上帝的意愿

        基督徒分辨是非时，他们的心里都有一个标准。那就是上帝的意愿和话语。但这并不是说，他们所出的结论，必然会同那些做决定时不考虑上帝因素的人们所做出的结论相差悬殊。基督徒对此的理解是，上帝可以将他的意愿清楚的表达给世人，也许是通过我们的良心或者是通过更早的方法。

        相对来说，西方现化的道德观，主要源自犹太人以及基督徒所遵循的某些原则①。也就是说，虽然很多人并未意识到，但实际上他们多或多或少地持有一些基督教的观点。

       对基督徒而言，上帝表明其意愿的更早的方法，是通过他的儿子耶稣基督进行的，他生活在大约2000年前的巴勒斯坦，在当时，他就被当作是万事万物的神而受到尊敬。今天，在世界各地，仍流传着关于无数事例和教诲，为人们如何生活提供了可信赖的蓝本。

        基督徒为什么对《圣经》如此重视？首先，《圣经》里大量记述了耶稣的为人和思想。其次，根据记载，耶稣本人对经文的价值也极为重视。

        很明显，他将当时的经文看作是“神的话语”，我们现在称之为《旧约》。基督徒认为，“神的话语”这一称谓同样适用于《新约》，《新约》是《圣经》的一部分，是从耶稣出生时开始写 的。 它记述了上帝如何拣选，并通过耶稣及其最早的追随者来表明自己的意愿。基督徒认为，了解耶稣，就可以明白上帝的意愿。

亲身认识上帝

        虽然上帝希望我们作出正确的行为，并且避免作错事，但更重要的，是要我们亲身认识上帝。在人生的所有时刻里，亲身认识上帝是让上帝最高兴的一刻。

        对基督徒而言，《圣经》是他们建立和巩固与上帝联系的不可短缺的指导。

        《圣经》中的原则是基督徒是非观的依据。他们努

力地遵循这些原则，并鼓励其他人也这样做。不要，千万要记住，《圣经》所指引的方向是唯一的。

       基督徒相信，《圣经》的主要目标，是引导人们如何获得上帝的喜爱。一旦人们认识了上帝，他们就会爱他，信任他并忠诚于他。

 

       十诫是基督徒的根本信仰之一。耶稣曾经被人问到什么是最重要的，他明确的说，要把上帝放在首位，“尽心、尽性、尽意，爱你的神”这是首要的，也是最重要的一条戒律。其次是“爱人如爱己”。所有的律法和先知都严格遵从这两条戒律。

        耶稣与世人的正确联系，是建立在与上帝的恰当联系之上。这就是他的伦理基础。一旦我们开始以上帝为中心的生活。那么，我们就将会越来越爱其他的人，并且越来越明白怎么做才是最好的。

        基督徒相信，即使对不信上帝的人来说，上帝给世人指明的准则也值得遵循。不过，如果能信上帝，那么人们将会做的更好。

使用《圣经》

      《圣经》的确可以帮助指导我们判断是非。不过，我们该怎样使用它呢？毕竟《圣经》里的内容，距今最近的部分也写于大约2000年前。它怎样才能对我们现今的生活有所帮助呢？况且

《圣经》中还有一些地方意思写的并不很清楚。当我们认为了解了这些话的含义时，我们的理解真的正确吗？

         还有一个问题，《圣经》中的某些说法感觉是互相矛盾的。那么我们该遵循哪一种说法呢？记住，不能象使用烹饪说明那样使用《圣经》。它给我们的，并不是针对所有情况的精确指令。其他的不说，单是我们现在面临的很多困境，古代的《圣经》作者就是绝对不可能了解。而当时他们所面临的许多问题，在我们今天的生活看来，也毫不相干。

        仔细阅读《圣经》的每一部分内容，观察一下它的写作风格。你会发现，有些内容很直白，有些就象是历史记录，还有一些则是诗歌。

        有些基督徒试图将《圣经》中的一些内容指示简单地剥离出来。这有可能导致产生一种过于简单化的生活观。而有些基督徒则又走向了相反的极端。他们过于注重《圣经》与现代生活之间的差异。结果根本无法将两者联系起来。

        前一种人的错误，在于忽视了《圣经》写作时的实际情况，即使它的写作灵感源自上帝，但它毕竟是由人来完成的，而作者当时所处的文化环境与现在大不相同了。《圣经》的内容是通过讲述一个故事，来逐步地展示出上帝和他的准则。因此，每个章节都是整体的一部分。后一种人则过于关注《圣经》并非由上帝亲自书写，所以他们根本无法相信《圣经》能够传递上帝的话语。

        正确的途径就在这两种极端的中间。我们应当重视《圣经》。它是上帝永恒的话语。而同时，它是通过近东的特殊文化来表达上帝的话语的。

        对基督徒来讲，使用《圣经》的恰当含义，是追随那些最早听到和看到它的人们的脚步，了解上帝所教的基本准则，然后再将这些原则运用到现代生活中去。

        基督徒医学联谊会会刊的目的就在与此。我们的每一篇文章，都在对现代医学伦理进行广泛的讨论。

《圣经》的结构

        我们已经注意到，《圣经》的伦理基础就是以上帝为中心。上帝正是他所创造的万物的中心。并且在他所创造的宇宙中，他仍然在不断地施加着他的影响。这样，如果他给了我们任何暗示，最聪明的做法就是照他所说的去做。

       要知道该如何做，最好的方法就是查阅记载了上帝教诲的《圣经》，它一再讲解了为什么教规要人们重回上帝身边。例如，十诫的第一条就是：“除我之外，你不可有别的神”②

        这个诫条并不是孤立的，它建立在之前的一些对真理的陈述上，这些陈述通过上帝对世人的作为，告诉人们上帝是谁，“我是耶和华，你的神，曾将你从埃及地为奴之家领出来”③

        《圣经》中所讲的行为准则，其基础正在于上帝的身份“我给你们作了榜样，教你们照着我向你们所作的去做”

  《 圣 经 》 的 伦理 基  础 就  是 上帝 的   中 心

       人们被教诲要回应上帝的这种身份，如何遵循这一重要原则呢？在《新约》中，教导基督徒要“你们该效法神，好象蒙慈爱的儿女一样”④，这是对《旧约》中的教诲“因为我耶和华，你们的神是圣洁的”⑤的回应。

       基督徒普遍认为要遵循上帝的法令，要“遵循他的道”⑥上帝的特征是唯一的，那就是他爱世人。而我们的任务，就要学会如何回应他的爱。这就是爱处于《圣经》伦理中心位置的原因。上帝鼓励我们要向世人展现我们的爱，就向上帝展示给我们所有人的一样。

人  们 被 教 诲 要回  应 上 帝 的 这种  身   份

上帝对

世人特别亲密

      上帝的确对人特别亲密，因此，让世人的生命变的“神圣”，在其他的生物身上，并没有什么很突出的地方。甚至有些还有很多不足。上帝并没有阻止人类优势的存在和展现，这正是源自他爱我们的决定和意愿。

        基督徒觉得，体现上帝之爱的最好例证，就是他的儿子，耶稣基督的一生和死亡。耶稣从上帝那里来到世间，并以人的形象出现，这就说明了，在上帝创造的万物中，人处于最重要的地位。

        对此，《圣经》里还有一个更有力的证明，即所有的人都是“照神的形象造的”⑦与其他任何生物不同，人具有与上帝和其他人相互联系的非凡能力。

         然而，我们无权剥夺无罪的生命⑧，并且要照看贫困、弱小、有疾病的人们⑨，我们在地球上的生命长短是上帝决定的，他没有将这一权利交给其他任何人。

       还有一点，对于生的对立面死亡，也不能过分渲染，《圣经》里强调，生并不仅限于现在的时空。上帝希望我们真的了解“永生”。相对来讲，我们在地球上的生命只是一个很短的阶段。⑩
照   神  的   形                                         象      造    的

       人类“照上帝的形象所造”还有另一层含义。我们每个人都具有自己崇高的责任。我们并非是被操控的木线玩偶。上帝创造了我们，而且让我们看管周围的世界。对此我们要乐于承担，认真管理，全力照看。

       尽管存在着风险，上帝还是给了我们选择服从或拒绝他的真正自由。而且这种权利决不应用来否定或反对其他人的权利。

不仅内容重要，

方法也同样重要

     《圣经》的开头部分有一些给人们的教诲⑾。有时它们被称为“创世法令”或“上帝之令”，内容是：

· 在我们的工作中，每七天要休息一天——安息日

· 工作的尊严
· 人类对情感的需要——最重要的是婚姻和家庭
· 每个人不可缺的需要——与上帝建立联系
不  能  与  造  物 主  相  协  调  会 导  致 许  多  事 情   出  现    错  误

        不过《圣经》中也承认，由于我们越来越拒绝承认上帝对我们生命的统治。因此，我们明辨是非的权利被宠坏了。这使得我们在决定及行动时无法发挥自身的才能。这种与上帝对抗的态度导致了很多事情的发展出现了偏差。

        不能与造物主相协调会导致许多事情出现错误，这就是上帝很早就订下许多法则的重要原因。

        在《圣经》看来，上帝的律法就是一种提前的预备，以便我们在寻求明辨是非的指导时使用。在《旧约》里，上帝为他的子民们提供了一系列附有义务的相互关系，称为“约”。他许诺，在人们遵守他的法令时保佑他们，否则就会惩罚他们。

        《旧约》中有大量的内容，鼓励人们重新遵循与上帝之间的约定。上帝创造人类，并没有将我们设计成机器人，我们并不是机械地执行上帝的指令。我们只是受
到了服从上帝的邀请和吸引。

     《新约》则以耶稣的一生和教诲为基础，提出了全新的观念，不但告诉了我们该怎么做，而且还提供了帮助。在基督教的信仰中，我们不仅要被宽恕以往的过错，而且还有回应上帝之爱的权利。我们被允许可以拥有来生，正如上帝所希望的那样。

         基督徒认为。如同耶稣一样，我们也被赐予了通过与上帝建立联系则拥有圣灵的权利。

帮助其他人

         大多数基督徒相信，《圣经》最重要的价值就在于为人们的信仰和行为提供指引，他们同时也认为，这种指引到处都可以找到。

        回顾过去的基督徒如何对应相同的情况，是讨论问题的一个很好的开端。随着科技的发展，某些对是与非的判断也变得复杂了，但无论如何，这些问题的基本构成要件是非此即彼的。

        所以当代的基督徒拥有一个新的任务。他们坚信自己有责任相互鼓励和鞭策，思考道德问题。这有助于他们找到上帝的意愿和行为的方向。

结论

        基督徒伦理观的基础是他们认为，对于我们如何决定是与非，上帝有自己的意愿。通过认真地学习并且把从《圣经》中发现的原理运用到实践中，我们就可以找寻出他的意愿。

引用《圣经》章节

1  马太福音２２：３８－４０

２    出埃及记２０：３

4 ３    出埃及记２０：２

5   以费所书５：１

５     利未记１９：２

６        申命记１０：１２

７        创世记１：２７

9 ８        创世记９：５

10       申命记１５：７

11  罗马书８：１８

12 创世记１：２８；

２：２，１８；２３－２４

所有引用摘自《圣经》国际通行版本。
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基 督 徒 对《  圣 经 》 最 大 的  指 望 ，就 是 要 希 望  靠 它 来 明 辨 是 非








虽  然  上   帝  希  望  我  们   作  出  正  确 的  行  为    ， 并  且  避   免   作  错  事  ， 但  更  重   要  的    ，是   要   我  们  亲  身 认  识  上  帝   。














医生出身的大卫·斯通现为伦敦伊尔斯教区约德教堂的主教,教众里有大量的英国上院议员
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