Programa 1.8

Qué tiene que decir el Sr. Lucas acerca del Tratamiento para Ataques al Corazón
    Víctor tenía 65 años. Un día estaba caminando cuando comenzó a sentir un fuerte dolor en su pecho. Dejó de caminar y el dolor se fue. Él descansó por algunos minutos y luego intentó caminar nuevamente. El dolor regresaba y se iba cuando él dejaba de caminar. Cuando llegó a su apartamento tuvo que subir dos pisos por escalera. Él sabía que sería difícil. Mientras subía su dolor era cada vez más fuerte y le faltaba el aliento, sentí náuseas y estaba sudando. Un amigo que lo vio notó que no estaba bien y le ayudó a llegar a su apartamento y llamó una ambulancia y lo llevaron al hospital. Los exámenes mostraron que él había tenido un fuerte ataque al corazón. Él no murió ese día. Sin embargo, los doctores discutieron con Víctor y su familia varias opciones de tratamientos. 
Muchas personas en el mundo tienen ataques al corazón y mueren a causa de ello. Aquellos que sobreviven generalmente tienen diversos problemas y mueren más adelante. ¿Pueden las personas tratarse luego de tener un ataque al corazón? ¿Qué tratamiento puede ayudarles? 
      Los primero en el tratamiento de ataques al corazón es la prevención. Hemos hablado de esto en otros programas. Sin embargo, una vez que alguien tiene un ataque al corazón tiene más posibilidades de morir joven por un segundo ataque. Así que la prevención es mucho mejor que el tratamiento. El Dr. Lucas resumirá brevemente la prevención. ¿Cómo se hace esto? Primero una buena dieta para mantener bajo su peso. Segundo el ejercicio diario o al menos 20 minutos al día. Luego controlar si tiene presión arterial alta y diabetes. Su doctor puede decirle si usted tiene estas cosas. Finalmente si usted fuma, debe dejarlo. Esto es un breve resumen para la prevención de ataques al corazón. 
¿Cómo tratamos los ataques al corazón? Primero, recuerde que los ataques al corazón son obstrucciones de las arterias que rodean al corazón y que proveen de sangre al corazón. ¿Cómo se puede tratar esto? Hay dos maneras principales. Primero, con medicinas y segundo con diferentes tipos de cirugía. Durante los últimos 15 años ha habido muchos avances en la medicina para el tratamiento de ataques al corazón. 
     ¿Qué clase de medicinas se pueden utilizar? Hay muchos tipos de medicina pero hay muchas nuevas, que pueden ayudar a bajar la presión arterial y el colesterol. Si el corazón está fallando o no bombea sangre también hay medicinas que pueden ayudar con esto. 
     La medicina más simple y tal vez la más importante es la Aspirina. Esta puede hacer mucho para prevenir nuevos ataques cardíacos. De hecho en cuanto una persona tiene un ataque cardíaco nosotros le damos una aspirina. La aspirina puede prevenir tanto ataques cardíacos y también prevenir un segundo ataque cardíaco. Utilizando tan solo 81 mg por día puede ayudar a prevenir ataques al corazón. Esto es más efectivo en hombres que en mujeres. No sabemos exactamente por qué es así. Una vez que ocurre un ataque al corazón entonces utilizar 325 mg al día es mucho mejor. La Aspirina en pequeñas cantidades como estas puede causar úlceras en el estómago. Por eso deberíamos consumir aspirinas recubiertas o tomar la aspirina con la comida en la mañana. ¿A que edad debería comenzar a tomar aspirina? Los hombres deberían comenzar con 81 mg por día cerca de los 40 años. Las mujeres pueden comenzar cerca de los 50. ¿Por qué esta diferencia entre hombres y mujeres? 
     Las mujeres comienzan a tener infartos y ataques cardíacos 10 años después de los hombres. ¿Por qué? La mayoría de los expertos creen que está relacionado con el tiempo de menopausia en las mujeres. El estrógeno que la mujer tiene en su cuerpo hasta la menopausia se cree que la protege de enfermedades al corazón. Recuerde que los ovarios de las mujeres producen estrógeno hasta la menopausia. Luego de la menopausia la mujer comienza a tener infartos y ataques al corazón. 
La Biblia tiene mucho que decir del corazón de las personas. De hecho la Biblia tiene mucho que decir de la condición no solo de la condición del corazón físico del hombre sino también de su corazón espiritual. ¿Sabía usted que todos tenemos un corazón así? Este corazón es el centro de nuestro pensamiento y emociones. El Rey David escribió acerca de este corazón, “Dice el necio en su corazón: No hay Dios. Se han corrompido, e hicieron abominable maldad; No hay quien haga bien. Dios desde los cielos miró sobre los hijos de los hombres, Para ver si había algún entendido Que buscara a Dios. Cada uno se había vuelto atrás; todos se habían corrompido; No hay quien haga lo bueno, no hay ni aun uno.” (Salmos 53:1-3)
     ¿Qué significa esto? Las personas necias dicen que no hay Dios. Estas personas son corruptas. Toda esta clase de personas no hacen el bien. ¿Por qué? Sus caminos necios finalmente hacen que todas sus acciones sean necias. Por ejemplo ellos hacen el bien solo para ellos mismos y no para ayudar a otros. Su verdadera razón para hacer lo que llaman bien es para asegurarse su propia recompensa. Esto es egoísmo y no bondad. Dios dice que las personas que no tienen conocimiento de Él son así. ¿Se puede hacer algo por esto?
David escribió muchos poemas, todos están en la Biblia. Por ejemplo el Salmo 54 habla de una solución. “Dios es el que me ayuda; Alabaré tu nombre, oh Jehová, porque es bueno. Porque él me ha librado de toda angustia” (Salmos 54:4-7). Dios no solo era el sustentador de David sino que Dios lo libró de sus angustias y enemigos. Qué promesa. ¿Quién no quisiera tener eso? La Biblia nos dice que la persona que nos liberó de nuestras angustias fue Dios. Dios vino a la tierra como un hombre llamado Jesús. Jesús era Dios mismo. ¿Por qué Dios hizo esto? Porque Dios nos amó tanto. Un hombre llamado Juan escribió acerca de Jesús, “En el principio era el Verbo y el Verbo era Dios y el Verbo era con Dios” (Juan 1:1). Aquí se afirma que Jesús era Dios. Otro nombre para Jesús era la Palabra o Palabra de Dios. Juan dice también, “El Verbo se hizo carne y habitó entre nosotros” (Juan 1:14). Esto dice que Jesús se hizo carne como nosotros y así mostrar que él nos ama y se identifica con nuestras debilidades. Esto muestra que él se preocupa por nosotros porque Él quería que lo comprendiéramos a Él, y hacerse humano era la única forma de hacer esto. 
    Más adelante Juan dice de Jesús, “Porque de tal manera amó Dios al mundo que ha dado a Su Unigénito Hijo para que todo aquel que en Él cree no se pierda más tenga vida eterna” (Juan 3:16). Dios nos amó tanto que entregó a Su único Hijo por nosotros. ¿Quién de nosotros ama tanto a alguien que entregaría a su único hijo para que otros pudieran vivir? Solo Dios. Dios también quiere que tengamos una vida plena y de significado aquí en la tierra. Con eso en mente, regresemos al tratamiento de los ataques al corazón una vez que ocurren. 
     Aparte de la aspirina hay muchas formas de tratar un ataque al corazón. Hablemos primero de tratamientos con medicinas y luego hablaremos de cirugías. Hay muchas clases de medicinas, que pueden utilizarse para tratar pacientes que tuvieron un infarto. Sus nombres y usos son muy complicados. Sin embargo, todas son muy efectivas para ayudar a pacientes que han tenido un ataque al corazón. 
En lo que me quiero enfocar es en la clase de medicaciones llamadas “las estatinas”. Son un grupo de medicinas, que han sido utilizadas desde los 90. ¿Cómo funcionan? ¿Qué hacen? Primero, son muy efectivas y millones de personas las están utilizando. Estas medicaciones son importantes porque previenen los infartos y también previenen un segundo infarto. Pueden hacer estas dos cosas en más de un 40% comparado con pacientes que no las toman. ¿Cómo hacen esto? Bajan el colesterol en el cuerpo. El colesterol causa daños al corazón bloqueando el flujo de sangre en las arterias. Esta medicina baja el colesterol en la sangre y así previene la aparición de enfermedades al corazón o previene que aparezcan nuevamente en un 40%. Lo que también es importante es que estas medicinas son muy seguras. 
     La segunda clase de medicinas es la que se utiliza para la diabetes. Pacientes con diabetes tienen gran riesgo de tener un ataque al corazón. Por eso es importante que ellos controlen su diabetes de manera de prevenir la aparición de los mismos y también prevenir el desarrollo de un segundo infarto. Esto puede lograrse haciendo buen ejercicio, vigilando su dieta, y viendo a su doctor regularmente y tomando apropiadamente su medicación. 
     Finalmente, está el tratamiento por cirugía. Hay dos formas primarias por las que se puede hacer esto. Primero hay un procedimiento llamado “cateterismo”. Se coloca un catéter por la ingle y hasta el corazón para ver si hay obstrucción en los vasos sanguíneos. Esto se ha estado haciendo por unos 40 años. ¿Hay mucho riesgo en este procedimiento? Sí, pero en manos de doctores experimentados es muy seguro. Si este procedimiento muestra una obstrucción en una de las arterias, entonces se introduce un pequeño tubo para abrir la obstrucción. Esta tecnología está avanzando cada día. Este procedimiento es capaz de reducir la recurrencia de infartos. 
     El segundo procedimiento es la cirugía. Aquí el cirujano coloca un vaso sobre la parte obstruida de la arteria. Este procedimiento se ha hecho desde los años 60. ¿Por qué un doctor escogería este procedimiento y no el que mencionamos antes? Muchos pacientes tienen muchas enfermedades en las arterias y la cirugía se ha probado que es mejor que solo desobstruir una arteria. Sin embargo, en el futuro todo esto puede cambiar. 
     Pensemos en todo esto que hablamos hoy. Muchas personas tendrán un infarto este año. Usted tal vez sea una de esas personas o conocerá a alguien que le suceda. Sin embargo, lo importante es que usted reciba buen cuidado médico luego del infarto. Si usted no lo hace entonces morirá. La Biblia nos dice que el cuerpo es templo del Espíritu Santo. Jesús quiere que nuestros cuerpos estén saludables. Él es llamado en la Biblia el Gran Médico. Él sanó a muchas personas. Pero también tenemos otra clase enfermedades cardíacas, una del alma o espíritu que no anhela a Dios. Estas personas son infelices, no tienen esperanza en la vida o luego de la vida. Jesús vino a cambiar esa situación. ¿Cómo? Muriendo en la Cruz por nuestros pecados. Usted puede tener esta paz hoy. 
     Simplemente haga esta oración. Jesús yo sé que he pecado y he hecho cosas malas y creo que moriste por mis pecados en la Cruz. También creo que luego de morir en la Cruz resucitaste de la muerte para conquistar la muerte y creo que ahora vives. Si usted ha hecho esta oración y cree con todo su corazón, entonces ahora usted es un hijo de Dios y tendrá una vida plena y por la eternidad. 
